

5月12日，库尔德工人党宣布将解除武装并解散。这个在中东地区纵横40多年、被土耳其列为“恐怖组织”的反政府武装至此落幕，这也意味着库尔德工人党与土耳其政府将结束持续40多年的武装冲突。这一历史性决定的背后，是库尔德工人党领导人阿卜杜拉·厄贾兰态度的转变。



印有厄贾兰肖像的海报。（资料片）

主笔 王晓莹

以解散换自由

库尔德工人党解散早已有迹可循。去年10月23日，土耳其航空航天工业公司遭遇袭击，两名武装人员在该公司引爆炸弹，趁乱闯入大楼，持枪与土耳其安全部队交火，造成5人死亡，至少22人受伤。土耳其政府认为此次袭击“极有可能”由库尔德工人党发动，继而出动空军打击叙利亚、伊拉克境内的30余处关联库尔德工人党的目标。

此后，土耳其总统埃尔多安对库尔德工人党软硬兼施，在去年10月30日表示支持其政治盟友对库尔德工人党领导人的友好表态。埃尔多安说，“历史机遇之窗已经在我们面前打开”，愿意将与库尔德人的冲突“完全移出国家议程”。

埃尔多安的政治盟友、土耳其民族行动党领导人德夫莱特·巴赫切利此前提议，如果被终身监禁的库尔德工人党领导人厄贾兰公开宣布解散库尔德工人党，应给予他“获得希望的权利”。这番言论被舆论解读为有条件释放厄贾兰。

去年12月28日，经土耳其政府批准，土耳其议会第三大党、亲库尔德人的人民平等与民主党两名议员在监狱中与厄贾兰会面。厄贾兰当时表示，他愿意为实现和解出力。

但在这次会面后，土耳其政府依然没有放弃清剿库尔德工人党。土耳其内政部长耶尔利卡亚今年1月称，警方在土耳其51个省展开大规模联合反恐行动，拘留282名与库尔德工人党有关联的嫌疑人。这些嫌疑人涉嫌为库尔德工人党提供资金支持、招募成员、宣传极端思想和参与街头暴力示威。

2月27日，厄贾兰通过探监的土耳其官员向外界发表个人声明，要求库尔德工人党成员放下武器、自行解散。土耳其的邻国伊拉克、伊朗以及美国、欧盟等都对这一表态表示欢迎。3月1日，库尔德工人党宣布停火，称响应厄贾兰的呼吁，将放下武器并解散。库尔德工人党要求土耳其政府释放厄贾兰，让他正常工作和生活。

埃尔多安表示，厄贾兰2月27

日的表态为土耳其消除恐怖主义的努力“开启了新阶段”，但他同时强调，如果库尔德工人党不信守承诺，试图欺骗或采取拖延战术，就要承担责任，土耳其将重启军事行动对其进行打击。土耳其政府在4月再次表示，如果库尔德工人党拒绝放下武器，将于今夏遭遇军事打击。

5月5日至7日，库尔德工人党在伊拉克境内举行会议，就厄贾兰所作呼吁展开磋商。12日，库尔德工人党作出了将解除武装并解散的决定。

“英雄”与“杀手”

历史总是充满戏剧性——库尔德工人党最终由其创始人宣告解散。现年75岁的厄贾兰在1999年被捕，至今已身陷囹圄26年。厄贾兰出生在土耳其东南部一个土耳其人和库尔德人组建的农民家庭，他曾想参军却遭土耳其军队拒绝。厄贾兰后来将此归咎于他的库尔德人血统。

高中毕业后，厄贾兰进入土耳其安卡拉大学学习政治学，在那里接触到了左翼思想。1972年他首次入狱，后来辍学回到土耳其东南部，开始倡导建立一个由库尔德人组建的独立国家。

库尔德人是中东主要民族之一，总人口约3000万，主要分布在土耳其、伊拉克、伊朗和叙利亚四国交界地区，是世界上从未建立过自己民族国家的最大民族。在土耳其8566万人口中，库尔德人约占15%。

以厄贾兰为核心的组织最初是一个松散的学生运动组织，他们自称“库尔德革命者”，有人称他们为“阿波会”——“阿波”是厄贾兰的昵称，在库尔德语中意为“叔叔”。1978年，库尔德工人党发表名为《库尔德革命之路》的宣言，并于1979年正式成立，寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家。那时，厄贾兰还不会说库尔德语。

1979年，厄贾兰与一些追随者前往叙利亚，开始在那里训练游击队，指挥库尔德工人党的武装斗

争。1980年，库尔德工人党被土耳其政府取缔，之后转入地下活动，与土政府军一直冲突不断。

“中东观察”网站报道称，库尔德工人党自1984年开始武装斗争，袭击了土耳其东南部一个亲政府的村庄，此后其势力在土东南部和东部各省迅速发展。据报道，1984年至1999年，厄贾兰领导库尔德工人党在土耳其发起了一系列暴力流血事件。其间，库尔德工人党在上世纪90年代初已经拥有上万名武装人员，游击战范围从农村逐渐扩大到城市，被土耳其、美国、一些欧洲国家和欧盟列为“恐怖组织”。

“中东观察”网站报道称，厄贾兰在很多库尔德人眼中是英雄，但很多土耳其人因其针对平民的袭击而称之为“婴儿杀手”。为了达到库尔德人自治乃至独立的目的，库尔德工人党与土耳其政府军交战十余年，导致3万多人丧生。

在狱中发号施令

厄贾兰曾长期流亡叙利亚，因此引发叙利亚与土耳其之间的矛盾。1998年，叙利亚政府迫于压力将厄贾兰驱逐出境，之后他先后前往俄罗斯、意大利和希腊寻找容身之所，最终被美国特工发现其隐藏在希腊驻肯尼亚的领事馆。美方向土耳其政府通报信息后，后者于1999年在肯尼亚抓捕了厄贾兰并将其带回国内。

1999年6月，厄贾兰被以叛国罪、分裂国家罪和谋杀罪等罪名判处死刑，关押在土耳其最大城市伊斯坦布尔附近的伊姆拉勒岛。后来土耳其在2002年废除死刑，厄贾兰被改判终身监禁。

狱中的厄贾兰号召力和影响力不容小觑，他的画像出现在伊拉克和叙利亚的库尔德人聚居区街头。他时常通过探监的家人和律师对外发声，向库尔德工人党发号施令。厄贾兰被捕后，库尔德工人党曾多次单方面宣布停火，在土耳其境内的反政府武装活动逐渐减弱，但土耳其政府持续对其进行清剿。

厄贾兰的思想也在狱中发生了变化，他在2005年建议追随者放弃建立一个库尔德人独立国家的想法，转而在各自的国家争取自治。

2004年5月，库尔德工人党宣布结束长达近5年的停火，重新对土军发动袭击。厄贾兰在2008年参与了土耳其政府试图解决库尔德问题的非官方和平谈判，彼时埃尔多安已出任土耳其总理。2012年10月，土耳其政府开始与厄贾兰接触，开启推进解决库尔德问题的和平进程谈判，但后来谈判中断。

2015年6月，亲库尔德人的人民平等与民主党进入土耳其议会，库尔德人拥有了一定的政治话语权。此番库尔德工人党解散，离不开人民平等与民主党从中斡旋。同时，土耳其近年来加大对库尔德工人党武装的打击力度，还多次越境打击伊拉克和叙利亚境内的库尔德武装。

仍存不确定性

尽管库尔德工人党宣布将解散，但有分析认为，不排除部分库尔德工人党成员不听指挥、另立山头的可能性。而且，叙利亚和伊拉克境内的库尔德武装未必会随之销声匿迹。

库尔德工人的总部设在伊拉克北部库尔德自治区（库区），在厄贾兰要求库尔德工人党放下武器、自行解散后，伊拉克库区主席内奇尔万·巴尔扎尼表示，欢迎厄贾兰的表态，全力支持这一和平进程，愿意协助推动后续和谈。

2022年4月，土耳其发起代号“爪锁”的军事行动，打击活跃于伊拉克北部地区的库尔德工人党目标。去年7月，土耳其军队对伊拉克北部多地的库尔德工人党目标发动空袭，打死一名库尔德工人党高级成员。

土耳其执政党正义与发展党发言人厄梅尔·切利克5月12日表示，库尔德工人党的决定须适用于其所有分支和延伸组织。然而，叙利亚库尔德武装表示，厄贾兰所提要求与其无关。

叙库尔德武装控制着叙利亚约四分之一国土，包括主要产油区和产粮区，并得到美国扶持。“叙利亚民主力量”的主力军“人民保护部队”被土耳其视作库尔德工人党在叙利亚的分支，土耳其以清剿库尔德工人党为由，多次出兵对叙利亚东北部发动军事行动。

去年12月，叙利亚政局发生剧变后，土耳其支持的叙利亚武装组织进攻“人民保护部队”，双方持续交战。土耳其外长费丹同月与叙利亚新领导层会晤时表示，叙利亚的未来“没有库尔德武装的空间”，“人民保护部队”必须解散。

今年1月，土耳其威胁叙库尔德武装，称其如果不接受土方所提条件，不同意以“不流血”方式过渡，土方将通过军事行动解决自身安全关切。

然而，“叙利亚民主力量”指挥官马兹卢姆·阿卜迪在2月27日表示，如果土耳其与库尔德工人党达成和解，那么土方将不再有借口继续打击叙库尔德武装。阿卜迪还强调，厄贾兰关于放下武器的指令仅针对土耳其境内的库尔德工人党，与叙库尔德武装无关。

土耳其国防部发言人15日表示，将继续清剿地区内的库尔德工人党武装人员，直至确认其不再对土耳其构成威胁。据土耳其媒体报道，土方还将设立一个监督库尔德工人党缴械的机制，由土耳其国家情报局官员监督，并与伊拉克和叙利亚的安全部门协作，在这三国不同地点完成武装人员身份登记和武器移交工作。

厄贾兰和他的库尔德工人党